中国国际地位正在发生新变化

本报记者 高伟东 朱 旌 李鸿涛 黄海顺 田晓军 白云飞 翟朝辉 关晋勇 赖 毅 宋博奇

②海外看中国

海外主流媒体对中共十九大开幕和 习近平总书记所作十九大报告十分关注, 纷纷刊文报道并给予积极评价。这些媒 体主要聚焦报告的"大背景""新变化""新 论断""新提法",以及报告中对中国经济 发展的未来规划,认为中国特色社会主义 正进入新时代。

《华尔街日报》报道称,习近平总书记表示,这个新时代是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代,是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代。美国财经电视台CNBC在报道中指出,美国企业主要关心中国未来的市场准入政策,他们也关注"中国制造2025"等中长期规划如何影响外国对华投资。

美国彭博新闻社的报道更多关注中 国政府未来5年的政策重点、在市场改革 问题上的基调以及中共十九大后中国政 府在控制金融风险方面的一系列政策和 监管举措。美国专业财经杂志《巴伦周 刊》的报道指出,中国政府将继续让市场 在资源配置和企业竞争中发挥"决定性" 作用,并落实围绕国有企业、城镇化、土地 和金融领域的具体改革。美国福克斯新 闻频道聚焦报告的"大背景",报道指出, 习近平总书记用"镇定自若"的语气告诉 在场的代表们,当前中国国内外形势正在 发生深刻而复杂的变化,中国发展仍处于 重要战略机遇期,前景十分光明。中国国 际地位正在发生新变化,"这个时代,是中 国日益走近世界舞台中央、不断为人类作 出更大贡献的时代"。

法国《世界报》《回声报》《观点》等媒体重点关注了十九大报告中所提到的"中国特色社会主义进入新时代""推动形成全面开放新格局"。《回声报》以中国将进一步放开经济领域为主要内容,对中国承诺给予外国公司同等地位的相关措施表示赞赏,认为这将有利于促进外国企业参与中国充满活力的国内市场经济中。

保加利亚国家广播电台报道说,中共



十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、 中国特色社会主义进入新时代的关键时 期召开的一次十分重要的大会,将为中国 未来发展确定方向。

韩国媒体 Fnnews 报道称,习近平总书记在中共十九大开幕会所作报告的关键词之一是"新时代中国特色社会主义",这预示着中国今后将迈向更加成熟的社会主义发展阶段。韩联社报道称,十九大报告预示着中国将继续大力推动供给侧结构性改革,进一步推进反腐败、从严治党、改革开放,进一步加强外资企业合法权益保护。

奥地利《新闻报》《标准报》《皇冠报》 等均实时报道了习近平总书记所作报 告。其中,《新闻报》的报道援引习近平 总书记讲话"开放带来进步,封闭必然落 后",并与美国的"美国优先"对比,指出中 国开放的大门不会关闭。《标准报》则关注 习近平总书记关于保护环境的论述,指出 中国将与其他国家合作,应对气候变化, 共同保护人类生态环境。

柬埔寨《高棉时报》评论认为,当前,世界多极化深入发展,新兴市场国家和发展中国家群体崛起,中国日益走近世界舞台中心,人类追求更大发展繁荣的机遇前所

P国邮政储蓄银行

未有。另一方面,传统和非传统威胁日益 突出,全球增长动能不足,人类实现持久和 平和永续发展的挑战也前所未有。在此关 键时期召开的中共十九大,无疑成为世界 了解中国的重要契机。

匈牙利通讯社发文称,中国正在召开的十九大是中国5年来最重要的政治事件,大会定义了中国进一步的发展道路,提出未来5年新的具体计划。

波兰《共和国报》刊发文章称,中国共产党的十九大正为中国的未来做准备,中国领导人在报告中指明了今后的发展方向,外国投资者不必对中国市场担心。中国在加强国有企业管理的同时,还将深化利率、金融体系等方面的改革,这将更有助于外国投资者进入中国市场。

捷克《新报》对十九大报告重点作了介绍,报告提出了新时代中国特色社会主义思想,相信习近平总书记能够带领中国人民继续在中国特色社会主义道路上发展和前进。

俄罗斯新闻通讯社认为,中共十九大 报告中展现了中国对外开放的姿态。中 国将保护外国投资者的利益,保证所有在 中国注册的企业获得同等权利,同时推行 自由贸易政策、简化投资贸易部门的手 左图 10月18日,巴基斯坦VSH新闻电视台记者在梅地亚中心参观中国共产党历次代表大会图片展。

本报记者 袁 勇摄 下图 10月18日,中共十九大开幕 会之前,两名外国记者在人民大会堂现场 采访。 李 焱摄



续,大幅降低服务行业准入门槛。俄罗斯国际文传电讯社报道指出,本次大会是在中国进入全面建成小康社会关键阶段背景下召开的,将解决涉及国家、经济、党内建设等一系列关键问题,决定中国在接下来5年内的发展方向。俄罗斯媒体"第一频道"关注中国反腐倡廉新进展。其报道指出,十九大对党员提出了更高的要求,容忍性更低、监督体系更严、惩戒追查力度更大,体现出中国共产党夺取反腐败斗争压倒性胜利的决心和毅力。

卡塔尔半岛电视台网站发表文章,聚 焦中国共产党的反腐败斗争。文章引述 习近平总书记的报告称,过去5年全面从 严治党"成效卓著","反腐败斗争压倒性 态势已经形成并巩固发展"。文章指出, 中国共产党未来将采取一系列新举措应 对腐败问题的挑战,不仅将在政治领域实 现整风肃纪,还将对经济领域产生显著积 极影响。文章还指出,中国没有一味模仿 其他国家的政治制度,而是创造性地建立 了一套能够广泛维护人民根本利益的 理制度。文章列举了"一带一路"倡议、亚 投行等过去5年由中国倡导的国际合作 机制。在美国等国家奉行保护主义的背 景下,中国将成为经济全球化的领导者。

海外访谈

日本著名经济学者江原规由表示

中国走向世界的时代已经到来

本报驻东京记者 苏海河

日本著名经济学者江 原规由先生在接受《经济 日报》记者采访时表示, 10月18日,日本几乎所 有的新闻报道头条都是关 于中国共产党的十九大开 幕和习近平总书记作的报 告。尽管日本面临众院选 举投票,此时媒体仍然太 量报道中国,说明日本对 中国的关心程度之高。



江原规由表示,3.2万

字的鸿篇报告,以"不忘初心,方得始终"开头,以"大道之行,天下为公"结尾,古代智慧深深扎根于现代生活,印证了中国敬重历史文化的态度。对于报告,他非常关注的是将中国发展分为两个新阶段,即在2020年全面实现小康社会的基础上,设定2020年至2035年基本实现社会主义现代化,2035年至2050年建成社会主义现代化强国。这一时段与实现"两个一百年"目标相重叠,这一"中国梦"也不再仅仅是中国人的梦想,预计到2035年中国将成为世界最大的经济体。

江原规由表示,过去5年中国在世界的地位明显提高,对世界经济增长的贡献率超过30%,贡献最大。同时,中国又是世界最大的生产大国、贸易大国、旅游大国。如今,中国已是世界第二大对外投资国。"从中国走向世界"的时代已经到来,世界也更加期待分享中国的发展成果与经验。从这个意义上讲,报告提出推动构建人类命运共同体恰恰符合时代潮流和世界的需求。可以说,能够提出人类命运共同体这一构想的只有中国,这不是言过其实。特别是,报告中总结的中国城市化发展、稳定脱贫、提高民生、人才交流等经验,今后将成为发展中国家及世界实践的样板。

江原规由认为,观察中国与世界的关系,"一带一路"成为最令人瞩目的事业,报告中4次提及。"一带一路"倡议提出4年来已经得到世界的广泛认同。其"五通"(政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通)、"三共"(共商、共建、共享)的理念和精神不仅带来国家繁荣人民幸福,也为世界规模的互利共赢提供了中国方案和中国智慧。报告提出通过推进"一带一路"建设提供国际合作平台,注入共同发展的新能量。中国致力于公平、合理的全球化改革,人类命运共同体均已融入"一带一路"构想,创造新的全球化,堪称充满希望的"世纪伟业"。

网址: www.psbc.com

